

在毛主席身边工作，见证了红军长征时期、延安时期的艰苦岁月——

老红军于朝俊：心怀信仰 初心永恒

□记者 王锦春 王吉城

(上接5版)

红军长征到延安后，很多人都想进红军的最高学府深造。于朝俊虽然嘴上没说，但毛主席看懂了他的心思，就鼓励他说出来。于朝俊不敢说。毛主席见他不说，就直接写了张条子，让他上延安军政大学学习，提高文化知识水平。

在于朝俊眼中，毛主席是一位心肠柔软的人。毛主席身边有一匹小黄马，长征中他就骑过。长征中的劳累，使这匹马更加衰老，到延安后，毛主席就不忍心使用了。不久，这匹马就老死了。毛主席听说后很伤感，嘱咐于朝俊不能叫人吃了它的肉，应当埋葬它……埋马时，毛主席还亲自去看着，显示出很惋惜的样子。一代伟人的铁骨柔肠，在于朝俊的记忆里清晰而温情……毛主席平易近人，经常教于朝俊文化知识。每每忆起，于朝俊总是充满了感动。

1956年，毛主席视察武汉时专门约见于朝俊，了解他的家庭生活情况。

服从安排北上南下 解放战争立新功

解放战争时期，根据党中央提出的建立巩固东北革命根据地指示，中央军委从总部机关中挑选一批后勤管理干部到东北战场。于朝俊从延安调到东北，历任东北民主联军总后勤部供给部管理科长、第四野战军后勤军需部运输科长、东北人民解放军军需部管理科长，参加了著名的四平保卫战、三下江南、四保临江战役。

他尽职尽责，多次冒着生命危险组织军用物资送往前线。一次运输军用被装，从东北到南昌，他第一个报名负责火车押运。行车途中，一节车厢上的被装突然冒烟起火，他发现后，第一个跳上起火的车厢把着火的被装扔下车。他带领队员及时扑救，保护了军备物资和火车运输安全，使损失降到最低限度，出色地完成了后勤保障和运输任务。

中华人民共和国成立初期，于朝俊随第四野战军南下，进驻华中重镇武汉，先后担任中南军区军需生产部管理科长和中南军区后勤部生产管理局管理科长等职。

艰苦奋斗 关心群众是他永不改变的情怀

1956年，于朝俊被授予三级“八一勋章”、三级独立自由勋章和三级解放勋章。他积劳成疾，因身体原因，组织批准他离职休养。退休后，于朝俊没有躺在功劳簿上，而是继续余热生辉，搞好传帮带，教育下一代，这也是他后半生重要的活动内容。据不完全统计，他被部队、工厂、机关、学校邀请作报告达上百场次，受众达十多万人次。



1938年12月，毛泽东(左三)、王稼祥(左二)、萧劲光(左一)等与参加宁都起义的部分同志在陕北合影。左八为于朝俊

他作报告不仅无提纲、无讲稿，而且语言生动、情节感人。有一次，他脚被烫伤，伤口很久不能愈合。恰逢解放军原3506工厂召开全体干部职工大会，请他作报告。于朝俊忍着疼痛，被人搀扶上讲台，脚下还垫上东西坚持作报告。他讲领袖们的高尚品德和丰功伟绩，讲胜利来之不易，以所见所闻鼓舞青年人。解放军原3506工厂宣传部的王广文在回忆这件事时说：“一次邀请于老作报告，当时全厂6700多名职工、劳动服务公司2300名员工、子女学校1200名师生，因场地有限，共安排4场报告。当时省民政厅照顾他的身体，只批准最多讲2场，可他仍坚持讲了4场。在他的精神鼓舞下，全厂掀起了比革命传统、比艰苦奋斗、比革命干劲、比为工厂作贡献的‘四比’活动，请战书贴满科室，对促进军工生产起了很大作用。”

三年自然灾害时期的1959年，于朝俊在延安时期的老上级魏廷槐当时是武汉市副市长。他在一个山脚下找到一处闲置的道班房安置于朝俊。这是路边的道班房，修路工人搬走后，房子显得很简陋。房管所工作人员把房子维修了一下，于朝俊一家就住了下来。周围人家稀少，倒很清静。

房子周围有约七分空地荒着没人种。于朝俊会种地，他不会让这些地荒着。在征得马路对面六合村党支部书记的同意后，他种起了地。村党支部书记对他特别敬仰，遇到有什么要解决的事情，经常去帮忙。就这样，他的院子里养鸡、养猪，地里种棉花、芝麻、花生、红薯等。

于朝俊种地有两个用意，一方面要求孩子们参加劳动，了解这些吃的、用的是怎么来的；另一方面，种这些东西可用来帮助别人。他经常把鸡蛋、猪肉和地里种的东西送给有需要的人。

三年自然灾害，物资紧缺，买东西都用票证。政府给老红军干部生活上有补贴，有的老百姓就找到于朝俊说想买布做衣服，布票不够用。于朝俊

俊自己不穿不用，就送点布票给他。有的说家里办事要请客，想要于朝俊给点肉票，于朝俊就把家里的肉票拿点给他。周边群众提起于朝俊没有不称赞的。

于朝俊搬过两次家。他家住在哪里，哪里的老百姓很快就会知道有个姓于的老红军。于朝俊在当地声望很大，就是因为他经常热心帮助别人、曾经是毛主席身边的红军战士。

革命传统红色基因代代相传

于朝俊的大女儿于利利今年70多岁了，提起父亲，总能勾起她青少年时代的回忆。

她提供给记者一张1971年的照片，这是于朝俊和三个女儿、一个儿子在家门前的合影。照片中，于朝俊安详地坐在中间，身上穿着一件旧棉大衣，胸前佩戴着毛主席像章。

“在我儿时印象中，每年父亲都是穿着这件旧棉大衣过冬。平时父亲对我们要求很严格，从来不谈新衣服的事，我们也不提什么要求。记得上中学时，学校通知要拍合影照，我怕自己穿的破衣服影响大家，就提前找隔壁的阿姨借了一件上衣穿。阿姨借给我一件黑色的双排扣列宁装，我穿上正合适，就高高兴兴地和同学们合影。”于利利很感慨地说，“不好意思在父亲面前叫苦，因为父亲经常说这点苦算什么，比起红军那个年代，你们的生活已经很好了……”

其实，于朝俊家不是穷，不是没钱花，也不是国家发的离休金少，而是他对子女严格，常常拿红军那个年代的标准教育子女。

人们尊重于朝俊，因为他有“老红军”这个光荣称号。于利利深情地说：“父亲就是要让我们知道，他们那一代人打下江山是多么不容易。他最怕的就是没经历过战争的人，以及我们这些后代不知道他们经历了什么，很想把这些红色故事讲给大家听。在我们这里，他讲革命故事可是出了名的。”

时间久了，孩子们都很理解父亲，认为红军战士的子女更应该继承发扬光荣传统，丝毫不能搞特殊。

提起自己的名字，于利利至今仍感激父亲。她说：“中华人民共和国成立前夕，三大战役胜利的消息不断，胜仗一个接一个。我1948年出生，父亲给我取名于利利，就是一个胜利接着一个胜利的意思。每当别人问我的名字时，我都要自豪地说，姓是于，名字是胜利的利，当时东北解放打胜仗时出生……”她很感谢父亲给她起了个有纪念意义的名字，时刻提醒她不要忘记历史。

于朝俊一生敬仰毛主席。1976年9月9日，毛主席逝世，于朝俊万分悲痛，非要去北京见毛主席最后一面不可。当时国家局势紧张，严格控制进京人员。南方发往北京的火车，乘客到石家庄就被动员转车返回。于朝俊不管这些，把毛主席对他的关怀作了反复解释。火车站领导听后非常感动，经请示作特殊情况特殊解决，亲自把他送上去北京的列车，并安排乘警要照顾好老红军战士。到北京后，于朝俊住进原总后勤部招待所，马上与在京首长联系，但都没有回音，气氛十分紧张。灵堂设在人民大会堂，警戒线距人民大会堂很远。于朝俊就和警卫人员说，坚决要求看毛主席最后一眼，并自我介绍曾在毛主席身边工作的经历，对毛主席有深厚感情，他的举动感动了在场的所有人。后来，警卫人员把情况报告上级，在信访处工作人员协助下，于朝俊进入吊唁大厅，在工作人员搀扶下来到毛主席遗像前。在吊唁大厅，他抑制不住悲痛，嚎啕大哭。工作人员怕影响他的身体健康，很快护送他回到住所。

于朝俊在世时常说：“多少革命先烈在我们前面英勇牺牲了，我能平安活到今天，看到祖国之强大、人民之安乐，已经知足了。”

带着对人民的热爱，1984年9月，于朝俊因病去世。《湖北日报》发布了消息。邓颖超、康克清、萧劲光、何长工等中央领导，武汉军区和湖北省委、省政府等军地领导送花圈或发唁电表示悼念。

红军精神永放光芒。2004年6月，沈丘县委召开老红军于朝俊诞辰100周年座谈会，追忆他光荣的一生，缅怀他的光辉业绩。“无论是战争年代还是和平建设时期，于朝俊都牢固树立了共产主义远大理想，时刻遵循全心全意为人民服务的根本宗旨，始终把党和人民的利益放在高于一切的位置。”这是对他一生最真实的评价。

红军都是英雄好汉。于朝俊是千千万万红军的一位代表，历经艰难坎坷，见证历史沧桑，体现在他身上的顽强意志和革命精神，会激励更多人砥砺奋进，走好新的长征路。②18

(本文采写中，得到李天剑、郭成云等同志的大力支持，表示感谢。图片及说明由于朝俊的女儿于利利提供)